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kétszerinél fi kr. Töhliszüri lioigUitásniil nagy enged- 
mén) Imii részesülnek.

Bélyegéi] minden egyes heigUitiislél 30 kr.
Zombori-ulcin, Reisnor-I'élo ház. Kföli/.dések óh hirdetések felvételnek Szegeden Ibiim Imre könyvnyomda 

szabadkai, zenlai és zomhori könyvkereskedéseiben. .Sehaeller Simon sza fiiban, Oblalli l.eo in 
bad kai könyv kereslte-

Xyilláéi- somi és egyes szám ára 10 kr.
dánéban s Szabadkán a szerkesztő lakásán.

Szabadka, 1871. míg. 17.

tigy berlini kocsis megtakarított 
garasait Boriin hoz közöl lakú roko­
nához hordta, hogy az azt megőrizze. 
Rokona elásta a reá hi zott pénzt - 
a mely őrzés és el ásásért a kocsis 
til megfizette , ez történt a k ul tur­
ném zet fővárosában s igy nem lehet 
csodálkoznunk, ha népünk megtaka­
rított filléreit részint elássa, ré­
szint szalmazsákjaiba eldugaszolva 
tartja a helyett, hogy gyümöl­
csözővé igyekeznék tenni.

Takarékpénztáraink ízen bajon 
kívánnak segíteni. Vajha népünk 
hitelét bírnák tökéletesen megnyerni 
—• vajha népünk határtalan hitelt 
adna eme intézménynek! bizo­
nyára roppant tőkék lehetnének meg­
mentve a társadalomnak: pedig t ő - 
k é k li i á a y a b a a s z e n v e d ii a k 
ámbár sok pénzünk van.

Halasi) szerep soha senkinek sem 
juthat, kik a nép közt élnek . mint 
hogy ha a népet föl világosítják ta­
karékpénztáraink jelentősége és ma- 
gángazdászatiik roppant előnyeiről, 
hogy lia iderakják lil lőréikét.

Ívni ami tás az, hogy a takarék- 
pénztárak jótékonyságát csak is a 
városokban — hol léteznek — él­
vez li élik. inig a falvakon e részben 
nincs segítve a bajon.

tini vilink s lakói meg vannak 
fosztva, eme intézetek használ hatásá­
tól s a társadalmi élet pangásának 
vannak odadobva, a takarékpénztárak 
használhatlanok vcájok nézve, mivel 
nem képesek s nem is lehet kedvük 
csak azért menni ama helyre, hol 
pénztárak vannak pénzüket elhelyezni 
biztosan és még a mellett kamato­
zón. —

Bizonyára lesznek, kik ellenve­
tik . hogy a falvak s az elesőbb he­
lyekről he lehet utazni oda. hol a 
takarékpénztárak vannak, de nem-e 
roppant idő- s igy pénzveszteség"), 
az ide- s odautazás s ha ezt beis­
merjük - mit be kell ismernünk s 
lia tekintetbe vesszük azt, hogy a 
kéznél nem létező legjőtékonyabb in­
tézel (de különösen pénzt illetőleg 
a társadalomra nézve azt lehet 
mondani, — elveszvék. úgy lehet fo­
galmunk a fölvetett kérdés fontos­
ságáról.

Takarékpénztáraink sokkal in­
kább megfelelnének feladataiknak, lm 
úgy mint Viigolországbnn 18(lf> óta, 
a postával egyesülnének s igy körükbe 
vonnák egyszersmind a falvakat s 
ezek lakóit is.

8 talán takarékpénztárainknak 
roppant költségébe kerülne magukat 
a poztával összeköttetésbe hozni 'í s 
nem lenne-e kifizetven „számadásom

*) Az ismert angol közmondás : „Ti­
me is inonny.“ (Az idő pénz.)

ti felségével*), lm ezeket n takarék- 
pénztárak maguk költségein kiálli- 
tiiiiák s elegendő számmal a postai 
közegek rendelkezésére boosátiwiák, 
azokat a takarékpénztárak érdekében 
minél előnyösebben fölhasználják. — 
Tekintve az anyagi hasznot, mely ily 
intézkedések által az egész társada­
lomra háramlanék, nem lehet e'liall- 
gatniink az erkölcsi előnyt is latba 
vetni e kérdésnél.

igen helyesen szokták a taka­
rékpénztárt a „tőkeképzés elemi nép­
iskolájának")“ nevezni, time inté­
zetek nélkül a takarékosság vsak 
igen kevés mértékben szokott előfor­
dulni. - kisebb pénzösszegek meg­
takarítása nem igen fordul elő ta­
karékpénztár milk ii I tapasztn11 a k
ezt Angolországban a Penny-bankok") 
léptek életbe, liol a logkissebb össze­
geket is gyümölcsözővé teszik, hol 
kis iskolás gyermekek is össze rak­
ják szülőiktől kapott lil lőréikét. Oso- 
kélyesnek tetszhetik ezt fölemlíteni 
is, de ki eme Penny-hankok évi ki­
mutatásait látta. meggyőződhetett 
annak roppant fontosságáról.

Az igy megtakarított liIIérek 
gyakran igen szép tőkévé nőhetik ki 
magokat.

fiz azonban csak népes — mond­
hatnám tnlnépes országokban célra­
vezető s eredményt hozó lehet.

Nálunk a kisebb összegek fölvé­
tele a takarékpénztáraknál erkölcsi­
leg nemesítő a társadalomra nézve, 
mivel ez által haszontalan és lcöny- 
nyelmü kiadásoktól meg ővntnak al­
sóbb néposztályaink

Ott, hol erkölcs-nomesités, hol 
anyagi jóllét elömozditási mozgalom 
mutatkozik. mindazoknak karöltve 
kell működni, kik ez irányban cse­
lekvésre liivatvák.

Felvilágosítani józan népünket 
eme pontos és jótékony intézetekről 
— különösen s első sorban papjaink 
hivatvák, kik nálunk roppant befo­
lyással bírnak a népre s igy fensé­
ges föladatukat nem oldhatnák meg 
szebben, mintha ez irányban mű­
ködnének.

Papjainknak, kiknek befolyásuk 
a népre legel határozóid) e tekintet­
ben föl kell használni minden alkal­
mat és időt. Takarék pénztáraik tő- 
kélyesbedése és céljának ininélinkább 
elérhetése Angolország példájának 
alapján a postával! egyesülés állni 
érethetik el. — tizek a faktorok, 
melyek a népen erkölcsi és anyagi­
lag roppant sokai loiidithrliiek s lm

il) ,,Mv iiocoli ni well ilic máj esi,v" it- 
vei viselnek ugyan i- a takarékpénztári 
kiinyvöcskök Angolors/.i'.’öan.

11) Reseller,
í!) Magjaiul (alán krajcár-búnk nevel 

adhatnánk, hová krajcáronként is lehel pénzt 
betenni.

ezt nem (eszik azok, kik erre hivatva 
vannak a társadalom ellen vét­
keznek.

J IMI i ii s,

A szegény ügy.
(hullni li isiit I mi tiiuiilnuiny.)

(Folytatás.)
A szegény iif/f/i yolitiha rend­

szerei,
A középkori szabadságból kifejlödűleg 

jelentkezik bizonyos védőnői (elicon) viszony, 
mely azután a „házi szegények“ neve alatt 
fordul elő s leginkaiili az egyházak, csalá­
dok és koloslorok mintegy köielozői viszony­
ban látszanak lenni — a s ■.e.gényok ellartá- 
sál ill'-töleg.

Emlékezzünk például arra , hogy szt. 
haiirentiiis elő vezeti- a szegénye;,üt s i,emu­
lál a őket mint az egyház kincseit, Svájc­
ban li —7-ik izig kell a szegényeket a csa­
lád többi tagjainak ellarlani-, p. Dry, (Ha­
ms, Apiieiizeil stb. kantonokban, — N. Ká­
roly , olt hol egyházi tizedet állapított, 
egyszersmind megparancsolta egy negyed 
részi a, szegények ápolására fordítani, — 
N. liergely, — midőn az angol -szászok a 
kereszténységet fölvették — megpaiancsolta 
hogy a kolostorok egy liarmadrésznyi jö­
vedelme a szegények ápolására fordittassék.

Első kezdete ii szegényi rendőrségnek 
a városokban keresendő, no! a ('elsőbbség 
legelőször is a kegyes alapítványok kormány­
zatát veszi át, később mind inkább több 
jogokat igényelvén magának, - majd az
aliiiizsna kiosztást is kezeikbe vévén, meg- 
igéri ezért a közönségnek, hogy megszaba- 
diija. öltél a koldulástól, az, ily Ígéret be­
teljesítése követeli azután hogy minden sze­
gényt ollm tson s erre ha a Icönyör adomány 
önkéntes adása a közönség részéről semmi 
rendszabály által nem eredményez annyit, 
hogy a szegények tökéletesen ellátassanak 
közvetett adók viliiéinek ki , fény űzési adók 
név alatt — a szegények segélyezésére; — 
ezen system a állóit a legújabb időkig ér­
vényben Spanyol-, Olasz - és Franciaor­
szágban,— éjszak Scotia és ka 111 Schweiz- 
ban. — Kmo féltörvényi szegény-ápolás leg­
inkább a. kalb, országokban es melegebb 
éghajlat alatt találkozik.

Szaporodnak a szegények annyira hogy 
a kivetett adó nem elegendő égy rendszerint 
félkényszer eszközökhöz folyamodnak p, gyűj­
tés rendezi étik az adakozók neveinek nyil­
vánossá tételével, igy p. Irland ban, hol egy­
szersmind Ii I valaki nem akar adui a sze­
gényeknek, iigy ablakja alá küldetnek hogy 
mint monják u kemény szivet meglágyítani 
stb.

Végül a korlátlan szegényi adó, hol n 
hatóság nem azt adja a szegényeknek ami­
je van , hanem a kötelezetteket kényszerűi 
annyit adni, amennyire nekik szüksége 
van; ezen szegényt politikai rendszer nagy 
és általános szeroncsélleiiségi esőtekben for­
dul elő; — a protestáns és hideg éghajlat 
alatt uralkodó.(V) Angolorszagbiin belüli hozva 
midiin a kolostorokat megszüntette Vili. Hen­
rik. 1830-ban titrassburgbun éhség alkal­
mával, — épen ez okból til. (lallenhon 
Townsen midőn Granadában volt, Írja: hogy 
az, ottani érsek 440 árvát. 20i)ii embert es 
2100 asszonyt látott el házánál, és még 40 
kolostor lélezik. — Angolorsziig a tapaszta­
lás alakján egy egész sorozatai nyújtja a 
különféle .systeninknak, 15:10-ben községi 
szegény-ellátás Iö lü-Imii már a parlament 
vévé kezébe I öü2-hen isinél, a községi ellátás 
lép éleioe , 1Ö7 2-bnii dologházal építtetlek 
s 1001 - ben szegén,yi adó rendülIétik el.

A korlátlan szegényi adó következetes 
keresztül vitelében a következő mellék-pon­
tokat eredményezi:

A.) Fontos meghatározása és szigorít 
megtartása a tartózkodási helynek, a mely 
vagy a születés vagy pedig az utolsó liosz- 
szabb ideig azon egy helyem tartózkodás­
tól főijeikig határozlathatik meg, Angolor- 
szágban azoknak, kik egy évig ott tartóz­
kodnak, szegónyi ápolási joguk van, — hogy 
mily eszólyessek az emberek ily határoza­
tokat kijátszani, bizonyítja a kővetkező esel: 
egy földtulajdonos Oambrige-ben, hogy sze­
gényeit más Country nyakára tolja , vett egy 
szomszéd Counlryban egy kis birtokot s oda 
küldötte szegényeit, hogy ott tartózkodási 
jogot nyerjenek. 1815-ben a szegónyi ápo­
lási pörök 315 ezer I,. sterlingbe került An­
golországnak.

Nagyobb kerületeket egyes szegény ápo­
lási egyletbe hozni azért igen előnyős, mivel 
ez állal az ellátási repaidirozás egyenletesebb, 
mielőtt London egyes város-részek szerint volt 
beosztva a szegények ápolására, megtörtént, 
hogy azon városrészben hol gazdagok laki,- k 
alig volt szegény s igy a szegények ellátá­
sa ismételve a vagyontalan osztályt sujtá. 
— Hátránya a nagyobb kerülutekboni beosz­
tásnak , hogy a gondoskodás csekélyebb. 
Bizonyára Imi at emberszerekt hí nem halt 
a keblükből, olt a községi szegény-ellátás az 
emberek köni/örilMére liagyea a legcélszerűbb 
igy p. Lipcsében, Hasel és Zürichben, külö­
nösen ezen három helyen nagy hagyatékok 
maradnak a szegény ápolásra, melyek bi­
zonyára elmaradnának, ha egy centrális sze­
gény-ápolás léteznék, mert ily adakozások 
csakis községi Patriotismus kifolyásai.

A koldulás szigorú eltiltása a szegényt 
ápolás és a publikum érdekében, valamint 
az alamizsna-adás megtiltása, hosszabb 
időre igen nehéz keresztül vinni, Eme elvek 
keresztül vitele érdekében a legborzasztóbb 
embertelenségeket látjuk n, történelem folya­
mában , — azt lővén, hogy ezáltal az em­
beriség kóros állapotát kigyúgyitlmtják, -- 

1 mennyi csalódás s e csalódásért mennyi em- 
I bérelik és emberi tag-csőn ki tás! ! — Angol- 

országim n 1:588-ban nyak vasat kapott az, ki 
koldult és bobizouyittatott ■ hogy dologképes 
munkás, — 15115 filllevágás Vili Henrik 
alatt, — csak 1744 lőnek eme törvények 
megszüntetve; hasonló törvények voltak a 
14 században Spanyolországban hozva, — 
1820 Velencében el volt tiltva a koldulás s 
10 év múlva ugyancsak annyi koldus volt 
ismét mint azelőtt, — Stuttgartban föl iratok 
olvashatók, hogy „X. V, ennyit s ennyit 
fizetem a szegény ápolásra“ jelezni akarván, 
hogy egyúttal ii föl van mentve az alamizs­
na adástól, — hogy mennyire cél irányultan 
ily intézkedés a tapasztalás mutatta. "

(Folytatás köv.)

Közművelődés.

Sznimd-e tíz iskolákban 
bibliai történetet tanítani?

.Szándékosan leltem fel igy a kérdési, 
meri jelen soraimmal nem csuk azt akarom 
kimutatni, hogy a dblini történelem jelen 
tanítás modora, helytelen és eredménytelen, 
de fő kép azt, hogy erkölcstelen befolyása a 
iskolákból múlhatatlanul kiküszöbölendő.

Vallást, az embernek legbensőbb ér­
zel mél , kifejletlen gyermekeknek taniiani 
nemcsak falrahányt borsó , de e kisdedek 
valódi kínzása, De ám engedjük meg még 

I azon kisszerű felfogást is , hogy a vallást 
I külön lárgykénl kell tanítani, a sötét elembe 
: magokat Leéli papi kaszton kívül bizonnyal 

igen kevés művelt ember lesz, ki a vallás­
hoz a zsidó nép azon mesés történelmét is 
számítaná, melyet az ó-ieslamentoin reánk 
hagyott, ti a történelmi szempont legkevésbé 
sem igazolja annak tanítási szükségét. Ha a
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népiskolákban történelmet 
tani idő lenn«, « hazai t<i UsiMdi'iu mellűt 
a/, általd»oh műveltség tori. nelemnoLa g 
löiíök a a lll-ik szazad turlene inu iek bilim 
hely«, du bizonnyal nun. a km I*« aeslina . 
fél barbár lakosainak, kik a ",lvt‘*,’^hH 
uyoglolun befolyásunk voltak, Azon ints 
ulírasis, hogy az ó-tostumentumol a kmu»/- 
tónység megértése végett kuli tanilani, niiii- 
dón gondolkodó I'll elölt önmagában closzlik.
A ntipro és gyorinukekre nézve valamvly 
eszme történelmi alapjainak megismerés« 
nemcsak felesleges, de zavaros az eszme 
tiszta felfogásában s ha szükséges volna : 
azon bibliai történelemből, melyet az isko­
lákban tnuitnnnk , egy pár jósláson kívül 
bizonnyal sommi előkészület sincs a keresz­
ténységre. S e haszontftlanságokérl a gyer­
meknek óvenkint több órát kell eltellenie e 
bibliai mesékből, midőn a legszükségesebb 
ismeretek időhiány miatt ki vannak onnét 
zárva. S ha megtanulta kínnal Jákob U 
Hát, a szent sátor részletes lelni ál, a Sa­
lamon után jövő haszontalan királyok légióit 
stb, leglólebb csak azon öröme van knyi­
tásai közt, hogy a konlirmálió után azokat 
ismét bátran elfeledheti.

l)c hagyján mindezt / Sokkal nagyobb 
és fontosabb az erkölcsi veszély . mely e 
tanórákból ered, hol épen az erkölcsi eize- 
tét kellene cmolniök a tanítóknak. Gondol- 
jak meg Önök, hogy az ártatlan (í-S eves 
gyermek, ki az ablakbeveróst, nihitszakitátit 
tartja legnagyobb bűnnek, e széninek neve­
zett könyv első lapjain testvér-gyilkosság­
gal, kovésscl alább Noé liaival, bot leányai­
val találkozik s azontúl le az utolsó lapig 
mindenütt oly rettenetes képek tininek ele 
melyekről fogalma sem leheteti. S nem kell 
hinnünk, bogy a bűnök itt mindenkor elítélve 
volnának. Ilyés próféta isten dicsőségére 
ezreket mészároltat le, Dávid , ki ölt, pa­
ráználkodott, csalt, hamisan esküdött, csuk 
azért, mert egy pár zsoltárt irt, szentnek 
tartatik - b még több , maga az istenség 
fogalma is erkölcstelenné válik, hlég legyen 
csak megemlítenem, mint pártolja szeszélye­
sen a csalárd Jákobot a becsületes Kzsaii 
ellenében, minit téteti le Sauli , mivel nem 
akart v adállntlá lenni. így törpül el krisz­
tus alakja is, kinek tulajdonkép a gyermek 
ideáljának, kellene lennie. Az együgyű bu­
liács,' csak azért mert csoda, egész hűsége­
sen mond el felőle cszlelenségeket (p. mmt 
átkoz meg felőröltként egy gyümölesLele- 
fál) ugyancsak »z evangéliumokba lan illa­
tig — mint utasítja vissza öt, kereső roko­
nait a testvéreit s egész embertelen hideg­

séggel parancsolja tanítványainak, hogy bugy­
iik másokra szüleik eltemeiését stb. slb. 
Említsem-r fel, lmgy az uj-lestamenlom 
lanitüsu o ozla fókép a zsidók kegyetlen ül­
döztetéséi , bog\ a bibliai történelem a I li­
liomán v nép közt elterjedése egyik legna- 
L'vobb‘gátju. mutussak-e a történelem 
ezer meg ezer példáira, hol Abrahámkénl 
eKV gyermek álomkép után lestvergyilkossa 
lesz, bol II barbárság és kiméletlcn párlszel- 
lom bibliai mondatok »Ital az iszonyaiig lo- 
koztatott, hol egy szóval az, a mii az em­
beriség java lökutforrásának larloliak, an 
nak átkává lesz,

Kgves példákat soroltam elő, de az el- 
logu lat ián tudja, hogy ha még a tudomány 
eszközét nem használjuk is tel. maga a jó­
zan ész a genesistöl az apocalyprisig min 
dun lapon talál elyleleat a célszerűtlent - 
s a mi még löbh, nem csak az egyes 
tételek . liánéin a könyv egész szelleme, 
ellentétben áll a tudományos irány nyal 
melynek iskoláinkban tanittalma kell. Nincs 
legkisebb kétség som felette, hogy a kel 
ellen lelt tantárgy kívül csakis a bibliai 
történelem tanilasn buklmtik cl s hogy en­
nek elbukta tisztán idő kérdésé. - 
a mellett a nevelés nagy elve hódolóinak 
nyugodtan e téren sem lehet maradniuk. A 
legfontosabb s leghalbatósabb tárgyak egyi­
ke ez , melyet természetes lujludeseheii 
gyámolitaai meg akkor is kötelessé'link 
volna, ha nem tudnánk, hogy a biblia esz­
telen csodái mily varázserővel bírnak a 
népre s bogy a süléi hatalmak igyekeznek 
fen tartani e vnrazsi, mely a rideg éltem 
elnyomja. Jő lesz tudnunk tehát: a bibliai 
történelmek kiküszöbölése a tanodákba nem­
csak tisztán paedugogiai kérdés . hanem 
egyszersmind a józan vs. ős tudomány gyo- 

; ze Iliiének kezdete a phantasm ellen. - A 
I bibliai történeteket az iskolai tantárgyak 

közül ,itörliIni ezért nemcsak jogunk, de 
valóban erkölcsi kötelességén. is.

György Aladár,

Angolország alkotmánya,
in.

(Kolytanís és vége.)
A f e 1 s ö li á z.

A ftdsöház tagjainak száma változó. 
Kenek ingja minden pair ' úgyis hercegek, 
grófok, örgrófok é< nagy fólduirtokomk el- 

i sösziilötl liai. Kzekot az uralkodó nevezi ki, 
s amint e jogot igénybe veszi, aszerint

■i pairek száma is több vagy kevesebb; de 
ásak im-iglenesmi és nem örökösen nevez, 
tctletnek ki a pairek. A pairi méltóság az 
aml összekötött löldbirlokkal csak a/eB-,, 
szülöttre száll, az ulóbbszüliittck .gyakran 
polgári foglalkozáshoz mint p. o. miiiparlioz, 
Pereskedéshez, nyúlnak, mert az angol ans- 
tokralia nem iparkodik a legjövedelmesrbb 
államhivntaloknt az utóbb született tini sza­
mára magához ragadni, hanem sokat a 
„i:ma köréből, a polgári osztályba tolyvást 
viszszuléplel, kik azután mint követek az 
a'sóbázban jelentkezhetnek. s ez állal nz 
also- és lelsöbáz közi szorosabb kötelek
létesül. ,

_ A f.dsöliázat illető dolgokban csalt 
a felsőháziján lehel megtenni az indítván) t.“)
A király a lelsöbáz utján közlekedik az 
akóházzal Angolországbau minden Imilosabu 
indítványt háromszor, kiUonhözu idótuni kell 
felolvasni és iigyaimnnyiszor megvitatni. Ez 
által a foiilosaoo ügyek elliamarkodását ki­
kerülhetik, ...............

Az országgyűlés megnyitása es Ielosz­
lató -a a felsóházlmn történik, A felsöház 
bizonyos ügyekben a legfelső, némelyekben 
az egye! len törvényszék. Kz a miniszterek­
nek es főbb bivatalnokoknak Ítélő bírája, 
kik az alaptörvények és az állam ellen bún, 
követtek el. Azonban ezen törvényszéki 
szerepe inkább csak tormasag, mert tői vény- ; 
tudó lordok maradnak az ilyen törvényszéki j 
ülésekben, hol minden mással foglalkoznak, j 
csalt a pürrol nem, s rendszerint a. lordkan- 

t cellar véleményéhez czatlakoznak.
A z aló b á z.

A fminebb előirt módon választatnak 
a képviselőit az alsóházija, melynek hatalma 
igen nagy. Kz szavazza vagy tagadja meg 
az a dói, ez Helyezheti vád alá a miniszté­
riumot s a felsoub Invatalnokokal, a mi­
nisztériumot számadás ala vonhatja rend­
szabályai és eljárásáért.

A parliamenti tagnak testi b.uitalma- 
zása a legszigorúbb oüntetés alá vételi it. 
Képviselőt csalt a parliament luurozatara 
lehet letartóztatni.

Ezekből lailialni, hogy - habár a ki­
rály, felső es alsóbázuak egyen kint nagy 
jogaik vaunak, mégis képesek egymást köl­
csönösen ellensúlyozni. A király határozza 
meg időnként a felsöház tagjainak számat, 
s így ez veszedelmes ellenzéki testül ette 
nem milieli ki magát s viszont az alsúház 
szavazza meg az adót s igy eltol függ, hogy 
mozo'MOii vagy megálljon az államgépezet.

T u I- a I,

Egészségügy.
A testmeleg.

A tudomány minden testben szuny, 
uyadó meleget talál, csak ébresztőimé kell, 
hogy jótékony vagy káros butusát éreztesse. 
Az aeéll a kovához iitilt . s azonnal annyi 
meleg jó léire, begy a lepattanó aecipu- 
rányolt izzókká lesznek ; e meg ideg homályos 
eredetű műveletnél sokkal < rllieiooii példa, 
ha lueszre egy kis vizet miiünk , nem so­
kára oly forróvá lesz, hogy kezünkben nem 
tarthatjuk többé ; a vizei azonban a mész 
iii'iu szívta be, oly formán, unni például a 
szivacs szívja be a vizet, hanem avval 
benső összeköttetésbe lépett, vele megszi­
lárdult. Vegyük kézhez például a mos! már 
nem igen használatban levő léggyií-eszküzt, 
a nyomóval történt erős nyomás következ­
tében a lóg összenyomniik , es a nyomora 
alkalmazott tapló meggy dl, femek kovácso­
lás állal izzókká válnak, harangok a liu- 
rangozás következtében megiiielegülnok. Ek­
ként mindenütt hűség jü létre, hot a testek, 
legyenek azok szilárdak , folyók vagy lég­
imének , ütés, dörzsölés vagy nyomás által 
megsül ittelnek.

Mi a szükséges meleget rendesen ége­
tés által nyerjük; ez nem más művelet, 
mint az, mely a mószoltasnál történik; 
legtöbb gyhanyagok széneny- (Kohlenstoff) 
és könenybö! (Wasserstoll) állanak, égés 
által a levegő előnyével (Oxygen) egyesül­
nek és szénsavul es vizel képeznék, egy 

I ily összeköttetést vegyi műveletnek neve*- 
I zünk, ismerünk még tőbe ilynemű össze­

köttetéseket, minőkkel a természetben min­
dennap találkozunk, ilyenek a rothadás és 
erjedes. Mindkét esetben szénsav képződik, 
az elsőben a levegő, a másodikban a cu­
korban levő éleuy altul létrejövő összeköt­
tetés altul, mindkét esetben melegség is 
képződik, mely gyakran :10 It. fokig emel- 
kedbetik, s igy a rothadási és erjedést 
lassú elégésnek nevezhetnék". habar fény­
es túzképzödés nélkül.

Lassúk most, mily vegyi müve- 
j letek eredményezik a test uelsö melegéi. A 

test táplaltatásaual az eledelek több válto­
záson mellnek keresztül, melyet az erjedés- 

1 sei könnyen összehasonlíthatnánk , a nyál. 
gyomor-nedv, epe, hasnyál és bélnedv a 
keimiyclisztre erjesztöleg balnak és azt cu- 

! korrá változtatjuk ; látjuk , hogy az elede­
lek némely részei rothadáson mennek át és 

j eltávolíttatnak , inasok ismét vérré válloz-

m
Kirándulás a központból.

(Folytatás.)

Haja, 1871. jnl. 1K.
Holló ki akadozik itt előttem a sárban; 

miért nem hajt tovább; szonokoltum vizo- 
lyös hangon, tűik iából ván az eső zúgást.— 

Tudja is a monykii mért nem megyek to- 
-ább; kérdezze meg a lovamat hogy mért 
icin mozdul,—Kiabált valaki vissza.

Ölni kell hát a lusta dögöt. -
Üssön bele a meny kő. — én mar eleget

itöttera.— , ,,, . ,
Hál azután reggelig Hl akar állani kend/ 

irditoztam mérgesen; és engem is lói akar
arloztatui.—? ..,

A hogy jön; reggelig vagy tovább.
De hiszen el is önti keilet a víz minde­

nestül.—
Már a hogy lesz úgy lesz; de annyi bizo­

nyos hogy ón platzon maradok; kocsisnak a 
lovai mellett van a helye,- 

Hát merre van atyámba?
A lovaimnál.
Hál a lovai'/
Azok meg mellettem,—

Ej te hamis életű hitetlen gyaur, hogy 
rövidítse meg Allah a nyelvedéi s éleledel; 
nem tudsz okosén beszélni.—

E közben a hangok után — a nagy 
sáron s vizen keresztül, a kocsi-ig hotor- 
ktiltom, s kezdtem észrevenni, hogy az egy 
nagy sátoros kocsi.

Hát mi a baj voltaképen'/ kerdrmjja
kocsistól. , ,

Ekkor egy vakító villám smar hasí­
totta keresztül' az eget; melynek leiiuyénél 
a kocsi bcsejébvn kél hölgyet véltem meg 
pillantani.

Nem csalódtam; csakugyan nm hang 
szólauiloll meg a kocsi belsejéből.

Kér|ük önt legyen segítségünkre; s szí­
veskedjék bennünket kellemetlen helyzetünk­
ből kimenteni.

Ezer örömmel asszonyom . liánom ma­
gam is szörnyen kiváncsi vagyok ia, bog 
az tulaj donképcu mi műdön löriénlietnék mc

- Mi az oka lmgy önök l'önnakadtak, — V j
Az egyik ló kidőlt a hámból; leesett. 1 

s azóta sehogyan se lehet a helyéből ki­
mozdítani , s '(• mellet az istrángok is el­
szakadtak.

Ilin. Imii. az nagy baj feleltem én 
egész okosan — annak a lónak agy gondo- j 
lom valósaios bivaly termoszét» van.

No már most milevök legyünk ebben 
az irlozatos időben; csak nem maradhatunk 
itt reggelig. ? -

Persze hogy nem maradhatunk itt reg­
gelig - erősítettem a dolgot — annál ke­
vesebb kedvem van megazulan nekem reggelig 
ebben a térdig érő sárban gázolgatni, miután 
ez a dolog komoly megfontolást igényel, 
Ali'ili kegyelme pedig záporként ömlik mez­
telen nyakcsigámra, sokkal kellemesebb­
nek tartanám iieszállani a kocsiba, és ott 
benn egész kényele....ml értekezni a leen ­
dők felöl.

Ali igaz bizony; bocsánat, cl is fele­
déin önt erre zavaromban fölszólítani. Tes­
sék beszállni.

Ilcsassírozlam. Beszállás közben utá- 
iiozlinllaii ügyetlenséggel először az egyik, 
azután a másik hölgynek liagmm kegyetle­
nül a lábara; persze a sötétségre lógtam 
az egészet.

Bonn a kocsiban kellemes meleg le­
vegő honolt, mely véglietlen jól esett át­
ázott tagjaimnak.

Tehát . • az . . egyik lé kidőlt asz - 
iszonyom? szóltam én, egész komolysággal 

megnyitva az illést , s csenget)-ü hiányában 
egy nagyot sóhajtottam hozzá,

Igen. kidőlt és nem akar fölkelni.
Nem akar fölkelni? Ilin. Imi.
Nem ám, kerem, s még az istrángok 

is elszakadlak; ugy-e mamaV eu Istenein, 
mi lesz belőlünk, - szólauiloll meg a má­
sik hölgy rendkívül kellemes s gyönyörű 
csengő hangon.

Aha, az egyik tubát a mama s a 
másik a leánya , illetőleg az egyik a leá­
nya és a másik a minin i gondoltam mli­
gámban ; no ha a tőnoi meg láiliaihin tu­
lajdonai is oly jó benyomást lesznek reám, 
mint a hangja, akkor gratulálok ni igámnak 
a véletlen szerencséhez, mely nemiünket 
összehozó II,

begyen nyugodt kisasszony , majd sü­

vítünk a bajon, feleltem olyan hangon, 
° ............................ , mile tor a szentmint a középkori lovagok 
leidre indullak verekedni.

Hogyan?
Hát csalt úgy, hogy az én kél. illető­

leg az én biinyeviic kocsisomnak a két sokat- 
lovát befogjuk szerszámostól együtt, az 
önök hintája elébe ; az önölt lovai után 
pedig oda állítjuk az én fatongelyü ko­
csimat. .

Ab igen, az nagyon jól lesz; de miliő 
találékony ön, és mennyi köszönettel tarto­
zunk ö iintilt

Én. a ki elolvastam annak idejében a 
világhírű Sasitu Károly pesti linóin s mű­
velt társalgóját — illőnek tartottam erre 
egy kecses főhajtással és egy szerény mo­
soly lyal válaszolni. - I’ersze veszendőbe 
ment' mind a kelti) a mennyiben az átko­
zó It sötétség miatl , sem az egyiket sem a 
másikat nem igen lehetett látni,

Erre azután nagy ügygyei bajjal ki­
foglak a lovakat, roppant fáradtsággal s vc- 
szöclséggel félre húztuk az egyiket az útból 
és ezután a hintó elé lóglak az én lovai­
mat. -

A hölgyek kocsis t pedig a mint ígérte 
ott maradi it platzon — várva a segítséget, 
melyet majd mi lettünk volna neki külden­
dők'.

Mi pedig végre valaliára megindultunk.
Köszönet neked dicse Allah, a ki az 

igaz hívőt nem csak sátor alá, hanem egy 
bájos hölgy mellé is juHatód.—!

Mellesleg legyen mondva, én egyébi­
ránt egészen pompásan éreztem magamat a 
hölgyek körében; szemközt ültem velők, és 
lábaink épenséggel csak a hely szűke miatt, 
többször többször akaratlanul is érintkeztek.

K I miután már benn voltam a kirán­
dulás kellőméiben, roppant hajlandóságot 
éreztem volna magamban kezeimmel s lába­
immal is egy egy kis kirándulást keresztül 
vinni; de attól tartottam, hogy a meny kő 
nauy sötétségben valahogy véletlenül irányt 
tévesztek, és a kisasszonyéi helyett, a unnia 
kézit találom megcsókolni, vagy gyengédo- 
den megszorítani; ami azután csintalan ma­
gyarázatokra adna alkalmat.

Maradtam tehát veszteg: s legfeljebb at 
a müzüliuáui kiváltság ébredt föl bentiem, 
hogy harcsak iszonyú mélyen el aludnék a 
mama, s ne cured ne fel reggelig.—

Dehogy aludt el, dehogy aludt el; sött 
inkább nagyon is ébren volt. — Tessék el­
hinni némelykor azok a mamák kiálltát,illa­
nok, és valóságos kínszenvedést ónoznak az 
érzékeny keblű liatal embernek.

Az eső eközben rendületlenül esett, 
jobban módiivá csak úgy szakadt; mi pedig 
egyelőre mélységesen kalgaitunk.—

Egyéb iránt nekem csak ugyan alapos 
okaim is voltak a lialgatásra. -

Nolubomi! cl is felejtettem említeni hogy 
Gákovan Zotnbori túrót is itzsonáltam őrös 
foghagymával, miután eszem agában sem 
veit hinnem, begy én még ma delnőkkel is ily 
közeli érintkezésbe jövök; lokliagyma után 
tehát valami nagyon kedves gyerek, és kel­
lemes társalgó uom igen leheltem; e körül­
mény csak mos. jutott eszembe, a mi pedig 
meglehetősen incomodált nem csak engem 

, de különösen delliölgyoimet, a kiknek ilye­
tén aromalicus, dellirul nein valami kedvező 
vélemények lehetett; no mar t. i. ha vala- 

I hogyan észreveszik a dolgot; — e mellett1 n 
kiiiiodhalattanom a kifordulásnál végig re­
pent egészen le a térdemig; ing gombjaiig 
pedig a minta kidőlt lovat a sárból húzoga­
ttuk, egytől egyik leszakadoztak; a gallér­
jaim tehát szerteszét állottak; ezen kívül a 
kezeim, lanaini, szánul lám, bajuszom, orrtná- 

! nyom s füleim csupa merő sár s viz volt;
s igy ép oly tanácsos volt reamnézve a ball- 

' galas, mint a minő kívánatos volt a — sö­
tétség. --

Végre a mama nem kis boszankodú- 
soturn megtörte a csendet. —

Kedves leányom vedd elő csak a lám­
pást. s gyújtsd meg nenne a gyertyát, mert 
Kellemetlenül esik nekem ez. a nagy sötétség.

No az ördögbe még csak épenséggel ,'U 
liibádzntt hogy lámpást gyújtsanak; mond­
hatom mikor Luther mellett a meny dörgés 
meny-kő agyon ütötte barátját, nem lehetett 
jobban megrémülve mint én, midőn a manni­
tol ezt hallottam. —

Képzelhetik, vagy is inkább nem kép­
zelhetik, vagy inkább nem képzelhetik tehát 
önök, hogy mine zavarba kezdtem jönni arra 
a gondolatra hogy most mindjárt színről 
színre látni fogjak desperatus állapotomat 

A lámpa, par pillanat múlva csaku­
gyan égett, s halvány fény-nyél árasztva el 
a IliIIló belsejét, —

(folytatás köv.)



nak, mely az izmok, osontok , zwir s a t. 
képzésére szolgáltat,ja az anyagot, végre 
pedig még egy mils művelőiéi látunk az 
ti lati testben, mely a születéstől a lialiílig 
tart, melytől az élet függ, s ez a légzés,

Az emberélet IŐntartá<;íra nőm az egész 
levegő szolgál, hanem annak csak egy ré­
sze: az éleny, azonban ez maga még sem 
szolgálhat elet-eleinlll, hanem , hogy a le­
vegő használhatóvá váljék, a légenynyel 
van vegyítve, azért a levegő tuti részben 
csak 2 1 r, élenyt és 71) rész légenyt tartat* 
máz, Minden más arány az életre káros 
befolyással volna.

A levegő u szájon át a légcsőn és 
annak faszer» elágazásain ál a tüdőkhöz 
jut, maguk a tüdők két szivacsos ruganyos 
szerv, melyek a szív kél felén l'ekusznek, 
a bal tüdő valamivel keskenyebb és min­
dig kél lebeny nyel bir, a jotib valamivel 
szélesebb és három lebeny». A test minden 
vére a jobb szivgyomr öcsből a tüdőkbe 
vezettetik, és itt, bár nem közvetlenül, a 
küllevegüvel jő érintkezésbe.

Azon véredények, melyek a vért a 
tüdőkbe vezetik, mindinkább elágaznak, 
inig végre igen linóm, puszta szemmel ki 
sem vehető edényekbe, az úgynevezett haj­
szál-edényekbe oszolnak el, ezek hálót 
képeznek és a tüdő apró sejtéinek falait — 
ezek a tüdő átmetszési felületén egymással 
soha összefüggésben nem levő apró lika­
csokként láthatók — beborítják.

A kilehelt levegő a bulohelttöl az által 
különbözik, hogy abban nagyobb mennyi­
ségben vau jól on a szénsav és a ví zgőz, és 
hogy kévés ibb benne az, éleny , az éleny 
rovására tehát szénsav és vízgőz képződik, 
azaz lassú elégés történt; korábban azt 
hitték, hogy ezen elégés magukban a tli- 
dőkbon történik , ezuzoub an téves nézetnek 
látszik, mert az elégés a test minden részeiben 
a liajszáledónyben történik, a tüdő hajszáledé­
nyei csak föl veszik ja levegő élenyét, liogyj azt 
a test nagy hujszáledény-hálózatai által a 
szervekhez vigye, ezek szétbontása alja az 
elégési terményeket, melyek mint szénsav 
és viz a tüdőkből ismét kiküizőböltetnek,

Az állati meleg e szerint valóban csak 
égés terménye, melyre a levegő élenye 
szolgáltatja az anyagot.

Ha már most megleltük azon forrást, 
melyből a test melege származik, akkor 
nem fog többé nehezünkre esni a meleget 
főntartani és megóvni; magától érlelik és 
a tapasztalat bebizonyította, hogy azon 
meleg mennyiség, mely valamely elégésnél 
fejlődik, egyenlő marad, akái gyorsan, 
akár lassan történjék az; az elégési termé­
nyek mennyiségéből tehát az elégett anya­
gok mennyiségére, és Így a kifejlődött me­
legre kell követkéz,lelni.

üzen íuelegfejleszlö életmtivelutet ké­
nyünk szerint fokozhatjuk; minden test­
mozgás, minden nagyobb erőkifejtés az 
anyagok gyorsabb átváltozását, gyorsabb 
lélegzetvételt s gyorsabb vérkeringést ered­
ményez; ez állal tehát nagyobb meleg- 
mennyiség fejlesztelik, hogy ez azonban a 
testbek ártalmára ne legyen . egyúttal a 
bőr-kiszivárgás is fokozódik, azaz izzadunk 
éa ez által a fölösleg melegmennyiség eltá- 
volítlutik; gyöngébb mozgású il, különösen 
alváskor lassabban lélegzőnk és kevesebb 
meleget fejlesztünk, azért hidegben, ha 
erősen dolgozunk vagy gyorsan járunk, nem 
fázunk annyira, mint ülve egy gyöngén fű­
tött szobában, ezért takarózunk lefekvés­
kor, hogy az alváskor kifejlesztett cseké­
lyebb meiegmennyiséget összetartsuk, ezért 
ha kemény télben járni kénytolonítlolllnk, 
mindaddig, óva vagyunk a megfagyás ellen, 
inig az álmot elkerülhetjük.

IIr, W i e N e r.

Levelezések.
Török-Becse síig. lll-án, 1871, 
Tisztelt szerkesztő ár! 

ott kezdem ahol végezni fogom. A bű- 
esij járásnál s leírok két .negtöfténl bijesu- 
járatot. Tudvalevő dolog, hogy, fájdalom, 
népünk közt minden kis helységben, vilii még 
nagy számmal oly till buzgó „keresztény," ki 
nem hívja ugyan az. Istent helyben, hogy őt 
megsegítse, hanem az afrikai hőségben a 
kenyérkeresö szerszámul egyszerre faképnél 
hagyva, sőt tán két bélre elodázva legsür­
gősebb, ez időhöz kötött teendőit, százan­
ként zarándokol messze földre Isten áldását 
kérni. Kérni azt, mit olt nem kaphat, s mit 
hon már meg kaputt. így történt c hó ele­
jén városunkban is. Boros anyókák, gyenge 
gyermekek, az idő terhe alatt meghajlott 
vének, miikabirú lialal családapák és suhan- 
eok legtarkább vegyülete gyűlt össze a lump 
lomban s indult el a nagy útra, Hogy út jók

mily un volt, az könnyön képzelhető. Milyen is 
lehetne egy séta; mez.elei: lábbal, fedetlen 
lovel, a torrá napon, gyalog, egész utón éne­
kelve helységünktől Tekláig. Érdekesebb azon­
ban, sínért minden baj nélkül történt még mii- 
laltatobb, mint tették u,eg útjukat a hívek visz- 
szatele. Valami malitiosus intoleráns hogy egy 
jó tréfát tegyen, azt a hirt küldte az Újvi­
déken keresztül visszafelé zarándoklók egyi­
kének, hogy a helységben nagy lüz dühöng, 
mely a város felét elhamvasztotta, s mely 
már őt is koldussá tette. Hz halálra ijedve 
közli a hirt zarándok-társaival, s ejti mind- 
annyiukat páni rettegésbe, kik most vállra 
vetett kereszt és lobogókkal nyargalnak haza, 
teszik meg az utat másfél nappal előbb a 
szokottnál, s nem látnak egyen tüzet annál 
melyet ártatlan linjö-liúzó nép rakott egy füs­
tös bogrács alá, hogy annak titkos tartalmával 
kevésbé titkos vágyát csillapítsa. Tréfának Ízet­
len ugyan, s tán nevetnünk sem illik rajta, liatu- 
doinásul veszszük, hogy minta nevezett helyen 
híveinkből a szent gerjedolmot, e nem legszen­
tebb ijedelem ugrasztottá ki, olyltép neki ru­
gaszkodtak hogy haza érkezve fejcsóválva mu­
togatták váratlanul meglepett övéiknek ki vér­
zőit lábaikat s felhójagzotl talpaikat, korántsem 
célom saját vallásunkat kigímyolui, miről bizo­
nyosan meggyőződik ki u sorokat figyelemmel 
olvassaso lap hasábjain nem is hiszek közölhe­
tőnek egy ily szándékú cikket -- de igen is 
giuiyoloni a vak buzgóság és könnyoii- 
hívöségol s hasznosnak hiszem neveim felet­
tük, hogy felöltők majd sírni no kelljen 
Máskép járt búcsút városunk értelmisége e 
hó 12-ön mint a templom pálrómijá'.iak neve- 
napján. Városunk ifjúsága láiicvigalmnt ren­
dezvén, a török-becsei szabadelvű-kör könyv­
tárának javára, oly díszes és számos kö­
zönség gyűlt össze vámárukból s a vidékről, 
milyenre még a nagy leányos mamák sem em­
lékeznek, s milyen főváros látott fiatalságunk 
szerint, még a császár-fürdői, sót a magát 
annyira kinőtt margitszigeti bálközönséggel 
is kiállta volna a versenyt. A nagy vendéglő 
szorongásig telt nagy törnie, alig volt képes 
a vendégeket magába fogadni, s midőn Bin- 
dics (?) jól szervezett zenekara rárántotl 
ngy-egy jó csárdást vagy koringöt, csak nagy 
ueluzen jöttek bele annyira tágasabb te­
remhez szokoll fiataljaink, hogy minden ke­
ringésnél egy-egy ruha foszlány nem je­
lölte nyomukat. Hölgyeinket kiváló dicséret 
illeti azért, hogy szabad versenyt engedtek 
a választásban itjaiiiKu ik mi áluileszoritlntoU 
némely m is alkalommal ráiurló szépség kizá­
rólagos kosár ipara, s evvel járó zöld­
ség-üzlete. A legnagyobb feladatok közzé 
tartoznék a jelen volt hölgy koszorú neveze­
tességeit ogyonkiiit elősorolni, mert elmond­
hatom fővárosi bálludósitóinkkal: nem láttuk 
a sok Iától az erdőt; ott voltak, mint c 
szépségüket egy rendező barátom számomra 
feljegyző: a bájos Madurlik Lina, Képessy 
Ölti és Irma, a kis nővérek li irmán, gr. 
Heitlingen lirzsébet, beduicky Szilárdka, Ili- 
zok Ilka, Resits Herta, gr, Smidegyiié, a 
Koszlovics nővérek, Bauer Berta, Fischer 
Berta, továbbá Weliaclia Vilma. Rosomberg 
Róza, Viskovics Draginya, Rapus Belén, 
Ivánkovics Mariska, l’erisics Ilonka, s ki 
tudná elsorolni, kik voltak mind, kiken szem­
nek. szájnak annyi lelni való volt. Szóval, mi 
is jártunk egv búcsúi, milyent még nem, 
s mely a tevékeny, már eddig is annyit teli 
szabadéivü-kőrnek az említett célra mintegy 
hatvan forintot jövedelmezett a közel száz 
forintot meghaladt kiadások dacára.

r. I.

Különfélék.
— Moravicz-Knézy Karolin nönevelö 

tanintézetében a vizsgák e hó II és foly- 
! tatólag 12-én tartattak meg az iskolaszék 2 
tagjának, ti. ni. Mokossay Mátyás főtiszt, 
plébános és Kosztolányi Ágoston képviselő 

j urak jelenlétében, kiknek relatiója az inlé- 
1 /.étiül nem hagy maga után kívánni valót.
; A modern nevelészot minden eszközei nem 
i mulasztóinak el eme ki(ünö intézetben al­

kalmazásba vétetni. A női kézi munkák, 
rajz, ének, zene, testgyakorlat, világ és ma­
gyarok története, szá ntán stb. könnyű mód­
szerrel adatnak elő n minden nehézség és 
az elme inegterhcllctése nélkül tanulják meg 
mind ezeket a (1 — 13 éves leánykák, — Al­
földünkön ez az egyetlen nönevelö inlézc', 
melyben a modern ncvclészel alkalmazása 
nagyszerű eredményekéi mulat föl. — Hz 
Ügyben a következő levél adatolt át az is­
kolaszéknek .

„Tekintetes Iskolaszék! Folyó hu 4-ik 
napján tartott iskolaszék! illésből alliiirollak 
kiküldetvén avéghül, hogy Moravicz szili. 
Knézy, Karolin asszony okleveles tanítónő j 
helybeli magán nönevelö intézetének folyó 1 
hó ll-én eltartandó vizsgáján, mint a fvn- 
iszlcll tanközeg képviselői jelentési köte- 

I 'zetlsőggel megjelenőnk, ezen megbízatá­

sunknak megfelelvén, szerencsénk van szer­
zett észleleteinkröli jelenlésünket, ezenben 
tiszteletteljesen bolurjeszleiii. — Az intézet 
I elemi osztályból all, melyben a nóiieven- 
dekek nemcsak a közoktaiási :I8 t.-cikk 11 
és tíd-ik ss aiban előirt tárgyakban oktat- 
tatiiiiK, hanem ezeken kivíil még a német és 
francia nyelv; úgy zene, ének, és test - 
gyaKorlnlban is. Mindezen tárgyakban az 
eiedmény, mit a növendékek szabatos, biz­
tos földelőikkel feliiiutaltak kitűnő. Mégis 
•«kép kiemelendő a növendékeknek a vullas 
erkölcstan, úgy a ltultkay tanító nr ús az 
íntézeUiilajdonosiiö által előadott magyar 
'•A elv- es számumban tanúsított előmenete­
lük. Különösen élvezel vult szemlélni a nö­
vendékeknek a különféle számláin művele­
tekben teltünletett könnyed, gyors és biztos 
gyakorlottságai.

A női munkákról, melyek a növendő- 
! kok korához arányitva, a tulajdonosi™ ve- 
I zotesu alatt, az előbbiek szorgalmát, képes­

ségét s ügyességét fokozatos renddel tüntetők 
í de, szinte nagy dicsérettel kell nyilatkoz­

nunk. —
Tekintetes iskolaszék! A vallásosság 

: és hazaliság képezvén minden időkön at az 
I összes emberiség, úgy az egyes nemzetek 

iegbecsesu kincseit, eltelő melegét , és ve­
zérvilágai, nem lehel közönyös ,t tekintetes 
iskolaszék előtt, vajon az ilju no nemzedék 
mely utókorunk anyja, legelső és leghalha- 
tályosabb oktatója , intézeteinkben amaz 
erények szellemében nevelkedik-e V A szó­
ban forgó Melleveidére nézve a legélénkebb 
örömmel észleltük, miszerint abban mindéül 
a legtisztább vallásosság és igaz hazaliság 
szelleme leng át,

Mindezeket ügyelőmbe véve szigorú 
lelkiismeretességgel alliiűatjiu, miszerint 
Knézy Karolina asszony minden szükséges 
neveleszeti kellékkel a kor igé.iyeiliéz sze- 
riiitezeiloii ellátott nöiuveldéji városunk és 
a vid ikre nézve, — a hunná.i számos nö­
vendékei bir — valóságos jótétemény, a 
miveit és józan nevelészot igényeinek telje­
sen megfelelő, miért is tulajdouesa és veze­
tőnője megérduiilené , hogy a közoktatási 
118. i- c. 21, §-ábau kitűnő magáuintőzolek- 
nek ígért erkölcsi és anyagi támo atásban 
a magas magyar királyi kormány állal ré­
szeltetnék.

Kik egyébként vagyunk a
Tltes iskolaszéknek ; Szabadkán.
1871. aug, 12-én, alázatos szol­
gái MüKlHSW MÁTYÁS, s. k.,
KOSZTOLÁNYI ÁÜIHI'ON s. k., isk.
tagok, mint megbízottak.11

Helyreigazítás i A honvédek fegyver­
gyakorlata nem augusztus 18-an kezdődik, 
hanem szoptcinour 1-jen s szeptember 
14-éig lóg tartani.

A IS, Híradó ( ) jegyű újdondásza 
szintén korlátolt geográfiai isin ereiének bi­
zonyságát adta Tessek utazni Kolozsvárra 
Temesváron át s nem lesz ember — t, i. aki 
csak a térképre vet tekintetet ki önnek nagy­
szerű i geográfiai ismeretét ki ne nevelné 
Egyébiránt tény az, hogy a szegedi alfél, 
di állomási főnök ama kérdéses parasztnak 
felszólításunkra visszalizetlelé a Temesvárig 
szóló jegy árát s Csabáig adatott neki jegyet, 
ltomul il azután Nagyváradnak Kolozsvárra 
utazott. — il te bácskai híradói geograliu,
— vagy talán a józan ész rovásara akar 
hízelegni. Szerepét nem irigyeljük.

— Megtörtént az is, hogy a „Básska“ 
szerkesztőségéhez címzett levél a „Bácskai 
Híradó" szerkesztősége állal •‘(Htiivututt, 
van-e önöknek uraim — „Bácsit ii Híradó “ 
szerkesztőségi) — tudomásuk arról , hogy 
van Magyarországon levéltitok í

A katli. népegylelnek 150 hói :i0 tagja 
maradt még rendületlenül (?) ,

Zo ni bor i hi ro k, Mint minden esz- i 
tömlőben, úgy az id n is tart az itteni ilju- | 
ság zártkörű nyári táuceslélyeket K mníat- 
ságoknak csupán az a hibájuk van, hogy 
amik a logválogatottabb luileitokben jelen­
nek meg, ahelyett, hogy egyszerű házi öl­
tözéket használnának. Hűből aztán az kö­
vetkezik , hogy a táncosunk nagyobb része
a fáradságos és költséges előkészület miatti r|mnyni 
csak minden másod vagy harmad estélyen ülMLn, llliiPflXr 
táncolhatnak, a többin pedig mint néző j ** * ■“**-*** lULIIt/tlV 
publikum szerepelnek, pedig tudom, nem 
szívesen teszik az eszemadlák. — Városunk­
ban Tál Antal olnöklete alatt lövölde ala­
kult — Mannsberger szintársitlaln már a 
második bérletet a legnagyobb tetszés mel­
leit jálszsza. Az egyes tagokról lérszüke 
miatt máskor. — Égy Németországból érke­
zett tanítónő „gyermek kert“-et.létesített, 
melyben 3—8 éves gyermekok az iskolára 
előkészíttetnek, énekelni és a tornászat 
alapját tanulják, a leánykák mindennemű 
kézimunkákra taníttatnak. Kiváló tehetsége 
” tanítónőnek a leg.-c Injnbb gyermekeket

I megszelídíteni és magát velük megkötivel- 
j telni. Közönségünk az ily gyormekkert szük- 
I ségét még nem ismeri, különben jobban 
I pártolná (egyébiránt említett tanítónőtől még 

hirdetési sem láttunk.) Mini mondják, 
M nnsberger e gyermekkert fölsegélésére 
előadási akar adni. Ép oly nagyon szép 
volna tőle, mini volt Reményitől , ki szin­
tén e czélból hangversenyezett Kolozsvárott 
(a fővárosi lapok -/érint.) De talán a város 
is hivatva volna o célból valamit tenni, 
például helyiségről gondoskodni, annál in­
kább, mert a tanítónő kész több szegény 
gyermeket ingyen tanítani. A csatornán 
való hajózás nagy örömet szüli különösen 
az iizlotvilágbun.

Hallomás szerint az itten állomásozó 
közös hadseregbeli alánosok távoztával csak 
is honvédgyalogosok s houvédlniszárok fog­
nak Szabadkán állomásozni; az őszi gya­
korlatok ezután Szabadkán fognak tartatni.

O Mindeddig n legnagyobb csönd ural­
kodott Talicson — kivéve a kiveendökot — 
azonban nehány nap óta nem tudjuk, mi 
az oka, nagyobb az élet, nagyobb á lárma, 
agy hogy éjjeli nyugalmunk káborittatik— 
.'^zenészekkel. Nem merjük hinni, hogy — 
mint hallottuk — özek Szabadka egyetemet 
látogatott Ifjúsága volna.

T é il y az, bogy N, Károlyból M. ur 
beküldött a „lliicdta“ félévi folyamára, a 
midiin a pénzzel elküldött liu lé védésből 
a „B, Híradó“ kiadóhivatalába ment volna, 
és a „Bácská“-ra akart volna elölizelni, a 
kiadó a „B, liirad í“-ra elfogta az előfizetési 
Pénzt, igy tehát a „B. Híradó“ jobb lm 
hallgat, s meghúzza magát. Bizonyítvány - 
nyal, ha még eh ez is kell, szívesen 
fognak az illetők szolgálni.

— Színházi statistika, Európában vau 
összesen 1500 színház, Francziaországra esik 
ebből 340, Olaszországra 300, Spanyolorszá­
gra 170, Nagy-üritanniára 100, Ausztriára 
100. E szőriül 75,000 olaszra, 110,000 fran­
ciára, 184,000 angolra, 118,000 osztrákra, 
1.500,000 oroszra és két millió törökre jut 
egy-egy színház, Tíz év alatt ötvon színház 
égutt le; legutóbb Borosz'óban, Brünnbun, 
Drezdában és Kölnben fordullak elő tűzese­
tek. I8ó7-buii tiz színház lett a lángok mar- 
ltióká. Egy század óta 130 színház égott le 
Európában, s,eszámból busz Paris- és London­
ban; o leégett színházak kétszáz millió frank 
értéket képviseltek.

(II ekU.1 dutcll.) Az Analheriu-száj- 
vízről. A gyakori és gyorsan változó élve­
zete a meleg és hideg ételeknek és italok­
nak, ami különösen a meleg évszakokban 
meg szokott történni, bizonyára nincs a 

j száj és fogak előnyére, melyek ez által 
j különösen már létező ingerlékenység által 

nőni ritkán beteges állapotba esnek, ami 
különösen, lm a hideg évszak bekövetke­
zik . egész teljében elérhető lesz. Ha eme 
hátrányos hatás bekövetkezésének ellen aka­
runk állani, — a fogakat és szájrészeket 

I illetőleg — valamely erős ellenhatószor 
által, úgy ez mindenek fölött TOOT J. 0. cs, 
kir udvari fogorvos AN ATH ERIN-SZÁJVIZE 
Becsben , legalább jótékonysága sokat fog 
hatni, hogy a fogak és a száj egészségüket 
megtartsák, s azt eredményezni fogja az 
emlitoU káros befolyásnak ellentálljon. Ha 
még 1'elemlitjlik, hogy az Aimthorin-szájviz 
már é elten keresztül minden a száj a fogak 
gyengébb részeinek betegességét illetőleg,

I magát gyógy! ló lag mulatta, hogy mindenne­
mű fogfáidalmak, bűzös lehellel, szájlobb 

1 beteges foglius, cárié, sőt scorbuliiak általa 
sikerrel ellontállkatni, ezek után bizonyára 
igen kívánatos, hogy eme kitűnő szer minél 
inkább elterjedjen és még a ügyeimet is 
kiérdemelje, kiknek még alkalmuk nem volt 
azt ismerni és megbecsülni.

Purg

Nyilttér.*)

er J.-fóle
általánosan kedvelt és 
orvosilag is kitűnő lia- 

tásnnak bizonyult

mindig fris minőségben 
kapható Szabadkán : 
Bteisner A. S. főszer- 

kereskedésében. 
iW líiegleSfkr.

Az c rovatban közlöttekért nem vái- 
lal felelőssógot a szerk.

Folelös szorkosztfl Bndics György 
Főműnk atárs Hods Dozsö .
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. ,'.8 7;-, sz. a. kelt liatirozuta lolylan. a va-
aH A <a : uiiK/táidn fekvő Hifii hohl homok fohl, n lie'.v, SU^UrlSSréH utján, uz. alább megjelelt napokon 

févi október 1-tiil számítolt tíz óv re 10 lmhlas írs/h nk- 
hon dir módon fog haszonbérbe adatni; hogy egy tíz hóin,is 
részletül eltartó bérlő, a közvetlen azután kővetkező négy 
részletet is hasonló árban megtarthatja.

' 1-ör Az árverés f. évi augusztus IS-aa log a hoigosi 
határnál Tiíró Kál 30 öves loldt n lek vő tanyiijanal U«*/.-
.láini, s a szabadkai határ leié folytatni. .......

2-szor Folyó évi augusztus 29-en az lllovai tele tanya
ClÖtt3-sVoíhdFolyó évi augusztus :m-án a rívó erdő a alti;

K‘lt t£rdKlyó évi augusztus 31-én az ötömiisi és l'alfy - 
tanya előtti dtlílök, továbbá

J 5-ször* Folyó évi szeptember 4-en kereseti diiliok, vigu 
ti - szór Folyó évi szeptember 5, ti, és esetleg /-<‘ii u 

belső csorda járási dililök fognak elárvereztem., az árverés) 
mindig pont reggeli 8 órakor vevőn kezdetet.

Kzen árveréshez leendő megjelenésre a valalkozok annak 
megérintése mellett hivatnak meg, hogy a vevők tartoznak az 
árverés napján a félévre eső bériéti összeget, a bizottmány 
kezei közé elölegeson lefizetni, s ezen lelni egy ovi bulit 
összeg erejéig kellő biztosítékot adni vagy kimutatni.

Szegeden 1371. augusztus 9-én,
... j x Holl» Aulai
'' ' polgárin.

1880 1X71 
IV. ^

Árverési 1 űrt lehr lény.
A magyar királyi pézőgyministeriumnak folyó évi július 

ló-én 2(1002. sz. a. kelt rendelote folytán a kulai kir. kines, 
uradalomhoz tartoró s alább nevezeti pusztákon lekvo hér- 
osztályok, folyó 1871 évi. október t-töl számítandó egy . eset­
leg két és három évre a kulai urad i szamtartósagi iimlabaii 
alábbirt napokon reggeli 9 órakor nyilvános árvercs ut un a 
legtöbbet ígérőnek fogunk ki haszon herei telni, és pedig b) .> 
évi augusztus 30 án a .

Puszta-Ml (t<:

(J;iléii(‘-l)et(')csk(‘l)(li‘/és
3 nap alatt gyógyil mindtől fájdulom nélkül 

liugyi-sít-kifolyásl ugy iimsl k<'lvlki‘/.("i|. vnln- 
niiiil kii'ejlidlel és egészen ü(lül|el.

tu ralit fii- a/, u# #.t rá l<- m «M y n I" 
liiiMitlalom Kíániíiru :

ifiAAunn ^ eiáVieB-N
lliirkvrslr tssr IS. sz. vs

Törli/.- Józsefnél Pesten.
JjJn-y üveg áru huszitáiul,i iilnsilással 3 hl 7U kr.

G. A. W.
fvlivr mvll-Hzör u*

I .ti es pula« k * •
I ines/Í)M 1

(Wfil'UT tiviitU-WlltU
Te,IO. i.giíaimígiinyi IiiiIAbií- 

f.,,1, s lis/ll Iliim osiili lilllll iyn
y.1,1 Vll Il|iinll'llll*0l0l ililllll llU"

\iul. .1» u./I. mug) all-.iiura

l ilcw> palack " 3 fii l t) ki
1 mcwlyc 1

.
■0 , ,

.iiiiliuIá'- űüöii ...|ivili».-K, ««reUbAiM.ilm.ili . Ul-ol .-l- 
iiyúllii«*odim viliin még mliolig tuelvgil» »iUvirvl liimiiiiiltiiloli.
n„.„ szúr,, iniiiiljiirt .íz .Isii ............... Inul l>l«üu»l<W j„l,-li,..yi,.i Imi.
luilonüsm, tiilrvsfl. h»h»«v, é» »/».., .1.1.uruli.al; «III, .'«n. » m-
liéz , Iiii'giilnilt ilyi'llkilifl|M;st. II levy.- I»««•■•< "'<........ "nini,, «
ni riil iil.i Iliim vllávoliljn minimi, — még *» "h

....... .

Bugárszky Szvetozár
„Szé,:..i»yil.e«‘- elmtetl Insrci.-m.y»«: fe»léh- é» »«KV«» éni keimilimlésélii,

Törölt sovtsjegyek húzása auguszlus I, október 1, december 1, február 1-
április és június 1.

Osztály,
A tiértestiild 1 (»00 |. óles holdakban

szántóföld Kaszáló. összesen.

I.
II, 
ill.
IV.
V.

VI.
VII.
vili,
IX.

1 30 7'1V.„. 
311 .

310 "*%•• 
310 .

310 l4f'11/.... 
310 I007,m 
107 5,2 '/.... 

254 ,0"7.... 
430 877....

275 #s7-

32 “7,. 
154

X

s<u
öE
.5

X
s t s s
” I
fiS -<u
4
fi
s

g*c
fi
2

l.vitflűiiyiisvlib és ... «vásárlásra irgajánllial ibb — rés/lelineíe» mt-IIHI , a

niagy. kir. jutalók-köl<*s<Vi 1—,
ag ysz into a

töröli v.sá,szári kormány •• sorsjegye.
Kzen sorsjegyek következő igen kedvező játéktervvel hifiink.

Magyar *ovtjegy évente 4 búzással . I'öiiyeri-iiiény 'iaO-OOU lórin«, 
g'öröli sorsjegy évente di búzással. I'öiiyeremény rsiXMMMt Iraiili.

Az adómentesség előnye, az állam-kezesség s az ingatlan zálogbiztonsag ezen 
snrsjegyekot nemcsak legjobbakká, Inneni legkedveltebbekké is teszi, s nem lialasztlia juh 
,,| (Zmi‘ ser jegyek megvásárlását már azért ajánlani, mivel a legkisebb n veremül)1 nu is szép 
— sőt a török sorsjegyeknél 100 frtn.vi - maradék van. Továbbá a torok sorsjegyen 
aranyban kifizetendő frankot kamatoznak, melyeket mi már az első részlet lehzotese illan 
a vevőkhöz juttatunk.

Az első részlet lefizetése, után minden nyereményre játszhatni.
.» Ir«. Iliin« havi részír«, ivli zvlésv mrllolt

ugys/into török Nm*N.jctyyt‘kel
liocsájluii - ki. ..........

Kik e kél sorsjegyre havonként 10 forintjával a negyedik részletet, belrzellek 
ingyen kapnak egy szászineiningi eredeti sorsjegyei. — Kzen sorsjegyeknek .1 huzasa van.

Megrendelések e.imz.endök :

Osztály.

f o I y ó é v i a II g a s z I ii s 31 -é n a
Puszta-pók/ai:

A bérlést ii UM UHUK ÍJ. öles liohlaklian.

310 lr,7-

tilt '""I

130 877.

ti

v á I I ii li á z

M iigir/i ii er és Sterku-liez
I' K S T K N, De á k F e r e n e, n t e a 7-dil( s z á. m.

SLe-
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fi

oX85
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s©S

ffL©

S77

fi
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Magyar sorsjegyek húzása: aug. 15., nov. 15., lein*. 15., máj. 15.

szántóföld

I.
II.
III.
IV.
V.
vi.
VII.
Vili.

201 “7- 
118 ,0*7...
202

303 ",v7- 
302 717.. 
337

190 u,7... 
355 "°7..

kaszáló

122

20.
82 M7....

összesen.

201

240 '“"7.. 
202 s;'7- .. 
303 """y... 
302 7Í7-- 
357 M7.... 
273 l|s7„. 
355 1 "‘7.

Puszta-bél án az V - ik héroszlii ly on van e.seléilliáz, istálló, 
félszer, — l’ékla pusztán pedig a lll.-ik osztályon egy lak­
ház, istálló, végre az V.-ik osztályon kél cselédház és istálló
tömött falból. ,

A fennérintett bérosztályok jó talajú lapályos lekvesu, 
fold leröletek a hold 1000 [ J öllel számítva.

A haszonbérelni kívánók a kikiáltási ár 10“/„-k;i( bá­
natpénzül letenni, a bórillctekel pedig negyedévenként elére, 
nevezetesen: október, január, aprít ós julins l-sö napjain a 
külfti uradalmi pénztárba fizetni kötelesek.

Oly bérlő, ki múltra nézve hátralékban van, új haszon­
bérletre nem hoesájtntik. Mimién egyes bérlő bérlétéért saját 
maga felelős Alhaszonbérlet semmi szia alatt sem engedtetik, 

b Az dllamadol és a fáid tehormenlési járulékot a bérbeadó 
kincstár tizet i

Végre 50 ktos bélyeggel és 111% bánatpénzzel <01 ál oil
szabályszerű zárt ajánlatok az árverést ... «előző napig a
'/emberi kir. jószágigazgalósag, és a palánkai kir. liszlarto- fi 
súgnál, az árverés megkezdése ellőtt pedig az alulirt kir.'J* 
iós/áaigazgatósiignál is benyújthatók.
J ' A in. kir. uradalmi jószágigazgatómig.

Kilián 1871 augusztus 4-én, (1—2)|

részletekben fizetendő sorsjegyek rneg 
vételének előnyéről,

ugy véljük, szükségtelen bővebben szó la ni: azon elénk részvét , melyet a kö­
zönség a sorsjegyeknek ekként való vásárlása iránt érez, leglnibb bizonysága 
ezen eljárás célszerűségének.

Csak azt akarom kiemelni, begy ezáltal mindenkinek lehetségessé 
válik a legszerényebb anyagi eszközökkel is klllöiiléle sorsjegyeket vásárolni; 
csekély megtakarított összeget rászánva, egy oly értékpapírt szerez meg ma­
gának az ember, melyet, minthogy na/yo 4) töke szliksogeltolik hozzá, egyszerre 
kifizetni, magát az, einher el nem határozhatja Azonkívül pedig a legnagysze­
rűbb nyeremény Ilii zásoknál is közreműködik, mi már számtalan család boldog­
ságának Ionforrása lön.

Alulírott kiad mindennemű sorsjegyet, havonkiiil.5 Irinyi (s feljebb) 
fizetés melletti vs az illető vevőnek tels/.ésélol iiiyg. hogy 
mennyi Miéin és mennyi« itiiítr ii /.élni.

Az első részlet kiűzetésénél törvényes módon kiállított okmány ada­
tik ki a meg dl, sorsjegy számának pontos megjelölésével, melyet az utolsó 
részlet leliz,elésekor eredetijében kézbesítünk.
■KM — az első részlet lelizelésekor minden nyereménynél játszik-,

az illető és élvezi a kaniatliozé papirek kamatjait a v;i-
sárlási naptól lógva,
Kiilötiöseii ajánlom a

Hitel-sorsjegyeket évenként I Ilii zás, fiinyeremény 200.0(H) toriul. 
I8(itl-ild sorsjegyeket „ 2 „ 300.000 „
1864-iki ’ „ 5 „ „ 200.000
183(1. Itothscliild léin sorsjegy, még csak 5 híj zás van hátra.
Török sorsjegyeket óvónk int ti húzás, főnyeremény 11011,000 frank. 
Magyar julaliimsnrsjegy évenként I húzás, főnyeremény 250.000 forint.

’ Sorsjegy-társulatok és egyletek számára csoportos!nísl, rendezek a 
legkedvezőbb feltételek mellett,

Foglalkozom végre mindenféle a Imiik- és váltóügybe vágó szakmá­
val. — Szolgalat gyors és pontos.

LEITNER F NÁNDOR,

gyakorló fogorvos urunk
lSv<;st, Níadt.

iSo^nei’^UMHe í5.

Tizenkét év óta szenvedek bor­
zasztó fegfájdalniakban, vala­
mint foghás-vérzésben, mi el­
len számos fogorvostól a ren­
delt szereket hasztalanul al­
kalmaztam , inig mintegy egy 
évvel ezelőtt a ,ltaecoglitore‘- 
Imn az ön Aqua Anaterina per 
la bocca-ját hirdetve nem lát­
tam a melyet meghozatván, 
már egy palack használnia 
ut,n enyhítve voltak a fájdal­
mak, de sőt a leállás vérzése 
is teljesen elállI, ugy hogyjinosí 
már végleg megszabadultam 

e terhes bajoktól.
Nem mulaszthatom azért el, 
forró hálámat önnek kifejezni 
ezen gyönyörű és üdvös talál­
mányáért, melyei mind ni fog 
bajban szenvedőnek a legmo- 
legeóben ajánlok s maradok 
teljes tiszteletid.

Pontira A'„

llretonico isiit.
febr. 2.

m. biztosi tó-i í ítózct pa lot áj ában.

Nvom,'itoll Hála Imre livorss.iitóiiin. »Szeiredon ISTI.

hiiplinló : Sr.nlwiilkmi Itrcnm'V J 
lloflintie«- Vilmos, Jóó Ignií AIiiuís on 
Hmivr; Zcnliín: lloisz.lcr I**; b»po- 
lyitn : Stirktiny ; Adón : l)<‘inolr«iviv5;
Htijhn : l'mikovils, I'oIum in:mn ; 111'7" 
iliiiihiini >Volf; S/.egnlon ; KoviifA W > 

jhoviH« A., Aigner; HmIhshoii : Nuv*'1 
';T , Zoiiilmrlum; Milnsovils. hnlkionc 
'keresk., lleindlliofler uruk gyúgy!,,cr' 

I Ui ríih ii n.


